

民政事务局局长出席粤港澳文化合作第九次会议致辞全文（只有中文）

以下为民政事务局局长曾德成今日（一月十一日）出席粤港澳文化合作第九次会议的致辞全文：

曹厅长，王局长，汪司长，各位在文化领域工作的朋友：

粤港澳文化合作会议开了九次会，我是第一次参加。刚才听了六个工作小组的汇报，很高兴知道有多项实质的进展。例如，我们一会将签署《粤港澳文化信息网服务协议书》，启动这一电子平台，正好标志三地的文化合作登上一个新的台阶。我亦希望藉这个机会，再一次感谢国家文化部、广东省政府和上海市政府，在《关于建立更紧密贸易关系安排（补充协议四）》下订出了具体开放措施，方便特区的演出经纪机构和文艺表演团体先到粤沪两地举办营业性的演出，这无疑将利于开拓更广阔的演艺市场。

近几年来，粤港澳文化交流展现了新气象，大家有目共睹。我的前任人，以及广东和澳门的合作伙伴，成功做了开创性的工作，奠定了可贵的基础。在这基础上，现在我们面临粤港澳三地文化合作大步发展、加速提升的新机遇。我认为，我们三地参与推动文化政策的公职人员，同文化艺术工作者一起，应该切实把握机遇，参与推进文化创新，增强文化发展活力，丰富粤港澳人民的精神生活，也由此而增加三地社会的凝聚力。

我说粤港澳三地文化合作面临大步发展、加速提升的新机遇，因为中华民族的伟大复兴必然伴随着中华文化繁荣兴盛。在告别二〇〇七年、刚刚二〇〇八年的时候，许多国际媒体，都谈到中国的复兴已成为可见的事实。就祖国大陆而言，如今在科学发展观指引下，对文化建设提到了空前的重视程度，认识到文化是民族凝聚力和创造力的重要源泉，是综合国力竞争的重要因素，更是满足日渐富裕的人民的根本所需。以香港而言，半年前第三任特别行政区政府就任之后，属于最早的一项重大计划，就是在西九龙发展一个大规模的文化艺术区。这是一项重大的策略性投资，不仅推动文化基建，更重要的是在全社会里引起了对文化工作和文化发展的聚焦。

我知道，广东方面努力在实践科学发展观上闯出新路，也对文化工作给予更大的重视。至于澳门特别行政区在推动文化发展方面的积极进取，已是众所周知，足可作为楷模的。

香港作为一个国际都会，我们知道必须在推动文化交流合作中促进文化发

展。广东和澳门是我们最亲密的文化合作伙伴。广东作为中国改革开放的先锋，里面一直有香港的角色。本月初，香港行政长官曾荫权到广东会见了汪洋书记，双方同意以世界眼光谋划加强粤港合作。这一「世界眼光」，无疑包含文化角度。近年来，随着广东省多个新剧院和音乐厅的落成，增加了香港特区演艺团体来粤表演的机会。我知道去年年初香港中乐团曾到广州星海音乐厅演出，而城市当代舞蹈团在去年五月来粤参加了第四届广东现代舞周。我期望未来一年，香港会有更多艺团到广东交流演出。至于三地艺术展、画展，以至非物质文化遗产保护合作、弘扬粤剧艺术、公共图书馆数字化联网等，都有不断扩阔的合作空间。

在这里，我想借用一点时间，多向各位介绍一下香港「西九文化区」计划。西九文化区是进一步发展香港成为一个创意经济和亚洲国际都会的策略性计划，已被列入香港行政长官二〇〇七 / 二〇〇八年施政报告内致力推动的十项重大基建工程之一。我们希望透过西九项目，凝聚一股推动力，促进香港文化及创意产业的发展。同时，西九亦会是一项对创意、小区发展以至社会和谐的投资。它将会成为一个具有世界级文化艺术设施、出色人才、地标建筑及高质素节目的综合文化艺术区，对本地居民和游客均具有必须到此一游的吸引力。它亦能吸引和培育人才，以及促进香港成为国际文化交流和合作的文化枢纽，并发展成为珠江三角洲地区的文化门廊。

我们体现了「民间参与」的精神，邀请了约七十位专家，成立了西九咨询委员会和三个专家小组，经过多年多的深入研究和详细论证，咨询委员会完成了建议报告。我们公开了报告的内容并展开一个公众参与活动，向公众解说建议内容。

咨询委员会建议分两期兴建十五个不同类型及规模，适合不同表演艺术的场地，其中有些发展为风格独特的地标建筑，例如戏曲中心及音乐厅。这些设施将与西九文化区的商业设施适当地融合，产生协同效应。

就融资方案，我们会采用一个审慎而透明的融资方案，建议有关的资本开支以一笔过拨款 216 亿港元支付。至于营运开支，则以日后的零售 / 饮食 / 娱乐设施的租金收入作出补贴。

西九文化区将为香港带来的经济效益，包括增加经济活动、创造大量就业机会、旅游收益等。而无形经济效益方面，借着汇聚文化艺术机构和人才，可推动文化活动和创意产业的投资和发展，更可利用西九文化区与未来区域干线为邻的优势，加强香港与珠江三角洲的经济融合，强化以知识为本的生产活动。

过去三个月，我们透过公众参与活动，向广大市民介绍了有关方案，并收集了超过三千八百个意见。整体来说，香港市民支持政府尽快落实西九文化区计划，

十分认同建议的综合发展模式及低密度设计，亦支持成立西九管理局以发展及管理文化区，以及投放更多资源强化文化软件及人材培训。

正如文化部孙家正部长所说，西九文化区，能把国内优秀的文化艺术项目向世界推广，亦能把世界各地一流的藝術精品引向中国。我相信西九文化区对香港、对珠三角地区的文化艺术发展，将会起正面的作用。我就介绍到这里，多谢各位。
完

2 0 0 8 年 1 月 1 1 日（星期五）